

## ആത്മാവിന്റെ ശുദ്ധീകരണം സാമ്പത്തികത്യാഗത്തിലൂടെ

الَّذِينَ يَنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ تَحَرَّ لَا  
يُتَبِعُونَ مَا آَنَفَقُوا مِنَّا وَلَا أَذَىٰ لَهُمْ أَجْرُهُمْ  
عِنْدَ رَبِّهِمْ وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ ﴿٢٦٣﴾

**ഈ** ബുർആനികവചനത്തിന്റെ തർജ്ജമ ഇപ്രകാരമാണ്. “അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗ്ഗത്തിൽ തങ്ങളുടെ ധനം ചെലവ് ചെയ്യുകയും പിന്നീട് അതിനെത്തുടർന്ന് തങ്ങൾ ചെലവ് ചെയ്തത് ഔദാര്യമായി എടുത്തുപറയാതിരിക്കുകയും വേദനിപ്പിക്കാതിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നവർക്ക് അവരുടെ നാമന്റെ പക്കൽ അവരുടെ പ്രതിഫലമുണ്ട്. അവർക്ക് ഒരൂഹിത ഭയവും ഉണ്ടായിരിക്കുന്നതല്ല. അവർ ദുഃഖിക്കുന്നവരുമല്ല.” (2:263)

നിസ്വാർത്ഥമായി തന്റെ മാർഗ്ഗത്തിൽ ചെലവഴിക്കുകയും അതിനുശേഷം ചെയ്ത ഔദാര്യം എടുത്തുപറയാതിരിക്കുകയും ആരേയും ബുദ്ധിമുട്ടിക്കാതിരിക്കുകയും തന്റെ സ്വാർത്ഥതാല്പര്യം നേടുന്നതിനു അതിനെ കരുവാക്കാതിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നവർക്ക് ഉത്തമമായ പ്രതിഫലം നൽകുമെന്ന് അല്ലാഹു ഈ വചനത്തിൽ സുവാർത്ഥത് അറിയിച്ചിരിക്കുകയാണ്. മറ്റുള്ളവരെ നിങ്ങൾ നോക്കുക. അല്പമെന്തെങ്കിലും നന്മ ചെയ്തുകഴിഞ്ഞാൽ വലിയ ത്യാഗം ചെയ്തുവെന്ന് വരുത്തിത്തീർക്കുംവിധമുള്ള പ്രവർത്തനമാണ് പിന്നീട് കാണിക്കുന്നത്. ഉദാ: പാക്കിസ്ഥാനിലും ഇന്ത്യയിലും വേനൽക്കാലമാണ്. ഇക്കാലത്ത് തണുത്തവെള്ളം കുടിപ്പിക്കാനുള്ള ഏർപ്പാട് ചെയ്യുകയും പിന്നീടതിൽ ഊറ്റം കൊള്ളുകയും ചെയ്യുന്നു. അല്ലെങ്കിൽ പള്ളിനിർമ്മാണത്തിനായി അഞ്ചോപത്തോ രൂപ നൽകുന്നു. അത് ലൗഡ്സ്പീക്കറിലൂടെ ഇന്നയാൾ ഇത്രരൂപ സംഭാവന നൽകിയിരിക്കുന്നുവെന്ന് വിളംബരം ചെയ്യുന്നു. പാക്കിസ്ഥാനിലെ ഗ്രാമങ്ങളിൽ ഇത് സർവ്വസാധാരണമായിട്ടുണ്ട്. ദൈവമാർഗ്ഗത്തിൽ എന്നുപറഞ്ഞ് എന്തെങ്കിലും കൊടുക്കുന്ന മുസ്ലിംകളുടെ അവസ്ഥയാണിത്. അധികമാളുകൾക്കും അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗ്ഗത്തിൽ ചെലവഴിക്കണമെന്ന ചിന്തയേയില്ല. ദീനിനുവേണ്ടി ചെലവഴിക്കണമെന്ന ബോധമുള്ള അത്തരമാളുകളിൽ സമ്പന്ന

രായിട്ടുള്ള ചിലരാണ് മദ്രസകളുടെ തലപ്പത്തിരിക്കുന്നത്. അവിടെനിന്നാണ് മനുഷ്യത്വത്തിനെതിരിൽ വിദ്വേഷത്തിന്റെ വിത്ത് വിതയ്ക്കുന്നത്. സ്വന്തം താല്പര്യമനുസരിച്ച് ചെലവഴിക്കുന്നില്ലെങ്കിൽ, അല്ലെങ്കിൽ എന്തെങ്കിലും അഭിപ്രായഭിന്നതയുണ്ടായാൽ പിന്നീട് ആ സഹായമെല്ലാം നിർത്തിക്കളയുന്നു. അവർ ചെയ്യുന്ന ഈ ചെലവ് യഥാർത്ഥത്തിൽ അല്ലാഹുവിന് വേണ്ടിയുള്ളതല്ല. അത് തങ്ങളുടെ സ്വാർത്ഥലാഭത്തിനോ നന്മ ചെയ്യുന്നുവെന്ന് പ്രകടിപ്പിക്കാനോ ആണ്. സദുദ്ദേശ്യമല്ലെങ്കിൽ അതിനുണ്ടാകുന്ന ഫലവും ശുദ്ധമായിരിക്കുകയില്ല എന്നത് വ്യക്തമാണ്. ഇക്കൂട്ടർ നന്മകൾ പരത്തുന്നതിന് പകരം സ്വാർത്ഥതാല്പര്യത്തിനായി ശ്രമിക്കുന്ന കാരണത്താൽ ജനങ്ങൾക്ക് ബുദ്ധിമുട്ടുണ്ടാക്കുന്നവരുമായി തീരുന്നു. പ്രത്യേകിച്ച് അഹ്മദികളെ അല്ലാഹുവിന്റെ നാമത്തിൽ ബുദ്ധിമുട്ടിക്കുന്നത് കൂടുതൽ അനുഗ്രഹത്തിന് കാരണമായിട്ടാണ് അവർ മനസ്സിലാക്കുന്നത്. എന്നാൽ, ഇതിനുനേരെ വിപരീതമായുള്ള ചിത്രമാണ് അഹ്മദികളുടെ സാമ്പത്തികത്യാഗത്തിൽ കാണുന്നത്. അതായത്, ഹസ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)നെ വിശ്വസിക്കുന്നവരുടെ സാമ്പത്തികത്യാഗത്തിൽ കാണുന്നത്. അവർ അല്ലാഹുവിന്റെ കല്പനകളനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടാണ് ത്യാഗം ചെയ്യുന്നത്. ഏതെങ്കിലും വ്യക്തിക്കോ ജമാഅത്തിനോ ഔദാര്യം ചെയ്യുന്നു എന്ന രീതിയിലല്ല അത്. ആരേയും പീഡിപ്പിക്കുന്നതിനും വേണ്ടിയല്ല. അല്ലാഹുവിന്റെ സന്ദേശം ലോകത്ത് പരത്തുന്നതിൽ തങ്ങളും ഭാഗഭാക്കകണമെന്ന ഒരേയൊരു നിയുത്ത് അഥവാ ഉദ്ദേശ്യമാണതിന്റെ പിന്നിൽ. കഷ്ടതകളനുഭവിക്കുന്ന മനുഷ്യർക്ക് തങ്ങളും എന്തെങ്കിലും കൊടുക്കുന്നവരും അല്ലാഹുവിന്റെ തൃപ്തി കരസ്ഥമാക്കുന്നവരുമായി തീരണമെന്ന ഉദ്ദേശ്യത്തോടെയാണ് അവരത് ചെയ്യുന്നത്. സ്വന്തം വയർ വെട്ടിച്ചുരുക്കി സാമ്പത്തികത്യാഗം വരിക്കുന്നവരും അക്കൂട്ടത്തിലുണ്ട്. വൻതോതിൽ സാമ്പത്തികത്യാഗം ചെയ്യുന്നവരും അവരിലുണ്ട്. കൃത്യമായി നൽകുന്ന ചന്ദയ്ക്കു പുറമെ കോടിക്കണക്കിന് രൂപ അവർ ത്യാഗം ചെയ്യുന്നു. അത് ആരും അറിയാതിരിക്കാൻ അവർ ശ്രദ്ധിക്കാറുമുണ്ട്. ഇക്കൂട്ടരാണ് അല്ലാഹുവിന്റെ വാഗ്ദാനമനുസരിച്ച് തങ്ങളുടെ റബ്ബിൽ പ്രതിഫലം പ്രാപിക്കുന്നവർ. ഈ ത്യാഗം കാരണത്താൽ അല്ലാഹു ഇവരെ

തന്റെ കാര്യത്തിന്റേയും അനുഗ്രഹത്തിന്റേയും ചാദു റിൽ ഈ ലോകത്തും പൊതിയുന്നതാണ്. ഇവരുടെ ദുഃഖങ്ങളെ സന്തോഷങ്ങളാക്കി മാറ്റുന്നതാണ്. അവരുടെ ഭയത്തെ തന്റെ അനുഗ്രഹം കൊണ്ട് അല്ലാഹു അകറ്റുന്നു. അവരുടെ മക്കളെ അവരുടെ കണ്ണുകൾക്ക് കുളിർമ്മയാക്കിത്തീർക്കുന്നു. വരുംജീവിതത്തിൽ അല്ലാഹു അവർക്ക് നൽകുന്ന അനുഗ്രഹങ്ങൾക്ക് ഒരു കണക്കുമില്ല. അല്ലാഹുവിന്റെ ഈ ആളുകൾ ഈ ത്യാഗം ചെയ്യുന്നത് അല്ലാഹുവിന്റെ വാഗ്ദാനത്തിൽ അവർക്ക് ദുഃഖവിശ്വാസമുള്ളതുകൊണ്ടാണ്. നിങ്ങളുടെ പണസഞ്ചിയുടെ വായ കെട്ടിവയ്ക്കരുതെന്നും അങ്ങനെ ചെയ്താൽ അല്ലാഹു നിങ്ങളുടെ ജീവിതവിഭവം തടഞ്ഞുകളയുമെന്നും നബി(സ) തിരുമേനി പറഞ്ഞ കാര്യം നല്ലവണ്ണം മനസ്സിലാക്കിയിട്ടുള്ളതുകൊണ്ടാണ് അവർ ഈ ത്യാഗം ചെയ്യുന്നത്. അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗ്ഗത്തിൽ എണ്ണിയെണ്ണി കൊടുത്താൽ അല്ലാഹു നിങ്ങൾക്ക് എണ്ണിയെണ്ണിയേ തരികയുള്ളൂ. അവർ, **വമാ തുൻഫിഖു മിൻ ഖയ്രിൻ ഫലി അൻഫുസിക്കും വമാ തുൻഫിഖുന ഇല്ല സ്ത്തിഗാഅ വജ്ഹില്ലാ- വമാതുൻഫിഖു മിൻ ഖയ്രിൻ യുവഫ്ഫ ഇലയ്ക്കും വ അൻതും ലാ തുജ്ലമുൻ-**

ഏതൊരു നല്ല മുതൽ നിങ്ങൾ (അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗ്ഗത്തിൽ) ചെലവഴിക്കുന്നുവോ അതിന്റെ ഫലം നിങ്ങൾക്ക് തന്നെയായിരിക്കും. അല്ലാഹുവിന്റെ പ്രീതി കാംക്ഷിച്ചുകൊണ്ടല്ലാതെ നിങ്ങൾ ചെലവഴിക്കുന്നില്ലല്ലോ. ഏതൊരു നല്ലൊരു ധനം നിങ്ങൾ ചെലവഴിക്കുന്നുവോ അതിന്റെ ഫലം നിങ്ങൾക്കുതന്നെയാണ്. നിങ്ങളോട് അനീതി ചെയ്യപ്പെടുകയില്ല. (2:273) എന്ന് അല്ലാഹു വിശുദ്ധവുർആനിൽ പറഞ്ഞതിൽ ദുഃഖവിശ്വാസമുള്ള കൂട്ടരാണ്.

നിങ്ങൾ ഭയപ്പെടേണ്ട, എന്തൊന്ന് നിങ്ങൾ ചെലവഴിക്കുന്നുവോ അത് നിങ്ങൾക്ക് തിരിച്ചുനൽകപ്പെടുന്നതാണെന്ന് അല്ലാഹു വാഗ്ദാനം ചെയ്യുന്നു. ഒരുതരത്തിലുള്ള അതിക്രമവും ചെയ്യുകയില്ല. അല്ലാഹു ദയാലുവാണ്. മനുഷ്യന് ചിന്തിക്കാൻപോലും പറ്റാത്തതരത്തിൽ അവൻ പതിന്മടങ്ങാക്കിയാണ് തിരിച്ചുകൊടുക്കുന്നത്. അവന്റെ ഖജനാവ് അപരിമിതമാണ്. അപരിമിതമായ ഖജനാവിന്റെ ഉടമസ്ഥനായ അല്ലാഹു അളവ് പറയുന്നത് മനുഷ്യന് അതിനെക്കുറിച്ച് ഒരേകദേശരൂപം കിട്ടുന്നതിനുവേണ്ടിയാണ്. എന്നാൽ ആ അളവ് അന്തിമമായിരിക്കുകയില്ല. അവൻ സ്വയംതന്നെ പറയുന്നു.

مَثَلُ الَّذِي يَنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ كَمَثَلِ  
 حَبَّةٍ أَلْبَنَةٍ سَبَعُ سَنَائِلٍ فِي كُلِّ سَنَابِلَةٍ سَاتَةٍ  
 حَبَّةٍ وَاللَّهُ يُضَعِفُ لِمَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗ്ഗത്തിൽ ധനം ചെലവാക്കുന്നവരുടെ ഉപമ ഒരു ധാന്യമണിയുടേത് പോലെയാകുന്നു. അത് ഏഴ് കതിരുകളെ ഉല്പാദിപ്പിച്ചു. ഓരോ കതിരിലും നൂറുമണി വീതമുണ്ട്. അല്ലാഹു ഉദ്ദേശിക്കുന്നവർക്ക് അവൻ ഇതിനേക്കാൾ ഇരട്ടിയായി നൽകുന്നതാണ്. അല്ലാഹു ഔദാര്യവാനും സർവ്വജ്ഞാനമാകുന്നു. (2:262)

അതായത്, അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹങ്ങൾക്ക് അളവ് എന്നൊന്നില്ല. അവൻ കണക്കില്ലാതെ ജീവിതവിഭവം നൽകുന്നതാണ്. എന്നാൽ, മനുഷ്യന്റെ ചിന്തയ്ക്കതിരില്ലാത്തതായതുകൊണ്ട് കണക്കില്ലാത്തത് എന്ന് പറഞ്ഞതിൽനിന്ന് പത്തോ ഇരുപതോ മുപ്പതോ അല്ലെങ്കിൽ നൂറിരട്ടി വർദ്ധനവേ ഉണ്ടാകൂ എന്ന് മനസ്സിലാക്കരുത്. അങ്ങനെയല്ല. വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന്റെ കണക്ക് എഴുതുന്നിരട്ടിമുതലാണ് തുടങ്ങുന്നത്. ഇതുമാത്രമല്ല ഇത് ഓരോരുത്തരുടേയും തഖ്വയുടേയും വുർബാനിയുടേയും, ദൈവഭക്തിയുടേയും ത്യാഗത്തിന്റേയും അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഇതിനേക്കാൾ കൂടുതൽ അവൻ വർദ്ധിപ്പിച്ചേക്കാം. അവൻ ഇഷ്ടപ്പെടുന്നവർക്ക് ഇതിനേക്കാൾ കൂടുതൽ അവൻ കഴിവുള്ളവനാണ്. എത്രത്തോളം അവനിലുള്ള ഈമാൻ വർദ്ധിക്കുന്നുവോ അത്രത്തോളം അവന്റെ അനുഗ്രഹത്തിന് പാത്രീഭൂതരായിത്തീരുന്നതാണ്. അവൻ നിങ്ങളുടെ നിയന്ത്രണങ്ങൾ അറിയുന്നവനാണ്. നിങ്ങൾക്ക് എത്രത്തോളം ത്യാഗങ്ങൾ ചെയ്യാൻ കഴിവുണ്ടെന്നുള്ളതും അവന്നറിയാം. അതുകൊണ്ട് അഹ്മദീ ഈ നിയന്ത്രണത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ത്യാഗങ്ങൾ വരിക്കുമ്പോൾ അവർ അല്ലാഹുവിന്റെ അതിരറ്റ അനുഗ്രഹങ്ങൾക്ക് അവകാശികളായിത്തീരുന്നു. ഓരോ അഹ്മദിയുടേയും ത്യാഗമനോഭാവം ഈ നിലവാരത്തിലേക്ക് ഉയർന്നുകൊണ്ടിരിക്കാൻ അല്ലാഹു അനുഗ്രഹിക്കുമാറാകട്ടെ. ഓരോ അഹ്മദിയും ത്യാഗത്തിന്റെ ഉന്നതമായ നില നാട്ടുന്നവരായിത്തീരുമാറാകട്ടെ. ഓരോരുത്തരുടേയും തൗഫീഖ് വിഭിന്നങ്ങളാണ്. ഓരോരുത്തരുടേയും കഴിവുകൾ വിരുദ്ധങ്ങളാണ്. പക്ഷേ, അവരവരുടെ വ്യത്യാസത്തിൽനിന്നുകൊണ്ട് ഓരോ അഹ്മദിയുടേയും ആഗ്രഹം സാമ്പത്തികത്യാഗം ചെയ്യുന്നവരായിത്തീരണം എന്നതായിരിക്കണം. വുർബാനി അഥവാ ത്യാഗം എന്ന പദം ആവശ്യപ്പെടുന്നതുതന്നെ, സ്വയം ബുദ്ധിമുട്ടിൽ അകപ്പെടുത്തുകയും സ്വന്തം ആവശ്യങ്ങളെ പിൻപുറം തള്ളുകയും സ്വന്തം ജീവനും സ്വന്തം ധനവും അല്ലാഹുവിന്റെ പ്രീതിക്കുവേണ്ടി, ജമാഅത്തിന്റെ ആവശ്യപൂർത്തീകരണത്തിനായി സമർപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുക എന്നതാണ്. ഈ ത്യാഗവികാരത്തോടെ ആരാണോ തന്റെ ധനം അല്ലാഹുവിന്റെ വഴിയിൽ ചെലവഴിക്കുകയും ഉത്തരവാദിത്വം നിറവേറ്റുകയും ചെയ്യും

നൽ അവർ തീർച്ചയായും അല്ലാഹുവിൽനിന്ന് പ്രതിഫലം പറ്റുന്നവരാണ്. നബി(സ) തിരുമേനി ഉന്നതർക്കിടയിലുള്ള സദഖയേക്കുറിച്ചും സാമ്പത്തികത്യാഗത്തെ കുറിച്ചും ഒരു ഹദീസിൽ ഇങ്ങനെ പറയുന്നു.

നിവേദനത്തിൽ പറയുന്നു: ഒരാൾ നബി(സ)യുടെ അടുക്കൽവന്ന്, അല്ലാഹുവിന്റെ റസൂലേ, പ്രതിഫലത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഏറ്റവും വലിയ സദഖ ഏതാണെന്ന് ചോദിച്ചു. അവിടന്ന് പറഞ്ഞു: “അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗ്ഗത്തിലുള്ള ഏറ്റവും വലിയ സദഖ നീ ആരോഗ്യവാനായിരിക്കുകയും പണത്തിന് ആവശ്യക്കാരനായിരിക്കുകയും അതിനുവേണ്ടി അത്യാഗ ഉണ്ടാവുകയും ദാരിദ്ര്യത്തെ ഭയപ്പെടുകയും ഐശ്വര്യാവസ്ഥ ആഗ്രഹിക്കുകയും ചെയ്യുമ്പോൾ ദാനധർമ്മങ്ങളിൽ താമസം വരുത്താതിരിക്കുക എന്നതാണ്. ജീവൻ തൊണ്ടക്കുഴിയിൽ വന്നെത്തുമ്പോൾ, ഇന്നയാൾക്ക് ഇത്ര കൊടുക്കുക, ഇന്നയാൾക്ക് ഇത്ര കൊടുക്കുക എന്ന് പറയേണ്ടുന്ന ഒരവസ്ഥ നിനക്കുണ്ടാവരുത്. വാസ്തവത്തിൽ അപ്പോൾ ആ പണം നിന്റേതല്ല. അത് മറ്റൊരാൾക്കെങ്കിലും ആയിട്ടുണ്ടാകും. മറ്റൊരു നിവേദനത്തിൽ അവിടന്ന് പറഞ്ഞു: “അദിയ്യീബ്നു ഹാത്തിം(റ) നിവേദനം ചെയ്യുന്നു: “നബി(സ) പറയുന്നതായി ഞാൻ കേട്ടു. ഒരു കാരകയുടെ കീറ് ധർമ്മം ചെയ്തുകൊണ്ടെങ്കിലും നരകത്തെ നിങ്ങൾ സൂക്ഷിക്കുക.

സദഖയും സാമ്പത്തികത്യാഗവും ചെയ്ത് നാം നമ്മളെ അടുത്തലോകത്തെ നരകാഗ്നിയിൽനിന്ന് സുരക്ഷിതരാക്കിത്തീർക്കുമ്പോൾ ദുനിയായിനോടുള്ള അത്യാഗ്രഹത്തിൽനിന്നും അത്യാർത്തിയിൽനിന്നും ഭൗതികനേട്ടങ്ങളിൽ ഒരാൾ മറ്റൊരാളേക്കാൾ മുൻകടക്കാനുള്ള തത്രപ്പാടിൽനിന്നും നമ്മെ സുരക്ഷിതരാക്കുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്. ഇങ്ങനെ അഗ്നിയിൽനിന്ന് രക്ഷപ്പെടുന്ന കാഴ്ചകൾ ഈ ലോകത്തുതന്നെ നാം കാണുന്നതാണ്. കാരണം, അസൂയയുടെ അഗ്നിയും വളരെ കടുപ്പമേറിയതാണ്. ഈ രംഗത്ത് അനുഭവമുള്ള നിരവധി അഹ്മദികളുണ്ട്. സാമ്പത്തികമായി ത്യാഗത്തിനു ശേഷം ലഭിക്കുന്ന സമാധാനത്തിന് ഉദാഹരണം എടുത്തുപറയാൻ മറ്റൊന്നില്ലെന്ന് അവർക്കറിയാം. അതിനോട് കിടപിടിക്കാനും ഒന്നുതന്നെയില്ല. നബി(സ)യുടെ ഈ കല്പന പാലിക്കാൻ ഓരോ അഹ്മദിക്കും അല്ലാഹു ഭാഗ്യം നല്കുമാറാകട്ടെ. അതായത് പിശുക്കിൽനിന്ന് രക്ഷപ്പെട്ടുകൊള്ളുക, പിശുക്കാണ് കഴിഞ്ഞു കടന്ന സമുദായത്തെ നശിപ്പിച്ചത്. നശിപ്പിക്കപ്പെട്ടവരിൽ പെടാതിരിക്കാൻ അല്ലാഹു നമ്മെ അനുഗ്രഹിക്കുമാറാകട്ടെ. അല്ലാഹുവിന്റെ സന്തോഷം പ്രാപിക്കുന്നവരായിത്തീരുമാറാകട്ടെ. അവന്റെ അതിരറ്റ അനുഗ്രഹങ്ങൾക്കും പാരിതോഷികങ്ങൾക്കും അവകാശികളായിത്തീരുമാറാകട്ടെ.

ഹസ്റത്ത് ഇബ്നു മസ്ഊദ്(റ) നിവേദനം ചെയ്യുന്നു. നബി(സ) തിരുമേനി പറഞ്ഞു: രണ്ടാളുടെ കാര്യത്തിലല്ലാതെ അസൂയക്ക് അവകാശമില്ല. ഒന്ന്, അല്ലാഹു ഒരാൾക്ക് കുറേ ധനം നല്കി അത് സത്യമാർഗ്ഗത്തിൽ അയാൾ ചെലവഴിച്ചു. രണ്ട്, അല്ലാഹു ഒരാൾക്ക് ബുദ്ധിയും അറിവും നല്കി; എന്നിട്ട് അതനുസരിച്ച് വിധിക്കുകയും പഠിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നവൻ.

ഈ നിർദ്ദേശം മനസ്സിലാക്കുന്നവരായിത്തീരാൻ അല്ലാഹു നമ്മെ അനുഗ്രഹിക്കട്ടെ. ഈ അസൂയ കാരണത്താൽ സാമ്പത്തികത്യാഗത്തിലും അറിവ് പകരുന്നതിലും മുൻകടക്കുന്നവരായിത്തീരട്ടെ. ത്യാഗങ്ങളിൽ മുന്നോട്ടുകുതിക്കാൻ തുടങ്ങുമ്പോൾ, നമ്മയിൽ മുന്നോട്ടുകുതിക്കുക എന്ന കല്പനക്ക് വിധേയരായി ഓരോ വ്യക്തിയും അവരവരുടെ കഴിവിനനുസരിച്ച് ഈ പാരമ്യതയിലെത്താൻ ശ്രമിക്കുന്നതാണ്. അങ്ങനെ മനോഹരമായൊരു സമൂഹം പടുത്തുയർത്തപ്പെടുന്നതാണ്.

ജമാഅത്തിന്റെ സാമ്പത്തികവർഷം അവസാനിക്കുന്ന മാസമാണിതെന്ന് നിങ്ങൾക്ക് ഓരോരുത്തർക്കും അറിയാം. ചന്ദ്രയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പ്രവർത്തിക്കുന്ന ജമാഅത്തിന്റെ ഉദ്യോഗസ്ഥർ വളരെ വിഷമിക്കുന്ന മാസമാണിത്. ഇനിയൊരു മാസമേയുള്ളൂ. വസൂലി വേണ്ടപോലെ ആയിട്ടില്ല. ഇതൊക്കെ ഓർത്താണ് അവർ വിഷമിക്കുന്നത്. എന്നാൽ, എനിക്ക് അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ ഒരു വേവലാതിയുമില്ല. ഞാൻ പൂർണ്ണസംതൃപ്തനാണ്. ഇൻശാഅല്ലാഹ്, അവൻ എപ്പോഴുമെന്നപോലെ, എന്തെങ്കിലും ഇപ്പോൾ കുറവുണ്ടെങ്കിൽത്തന്നെ അത് പൂർത്തിയാക്കുകതന്നെ ചെയ്യും. പക്ഷെ, ഉപദേശിക്കാനും ശ്രദ്ധയിൽപെടുത്താനും അല്ലാഹു കല്പിച്ചിരിക്കുന്നു. അതുകൊണ്ട് ജമാഅത്തം ഗങ്ങളുടെ ശ്രദ്ധ ഇക്കാര്യത്തിലേക്ക് ഞാൻ ക്ഷണിക്കുകയാണ്. ചന്ദ്ര അടക്കുന്നതിൽ എന്തെങ്കിലും കുറവ് ആർക്കെങ്കിലും വന്നിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ അവർ പരിശ്രമിച്ച് അതടച്ചുതീർക്കുക. അവസാന സമയത്ത് ചന്ദ്ര അടക്കുന്ന ഒരു പ്രവണത ദീർഘകാലമായി ജമാഅത്തിൽ നിലനിന്നുവരുന്നുണ്ട്. ലാസ്മി അഥവാ നിർബന്ധചന്ദ്ര ഓരോ മാസവും നിങ്ങൾ അടക്കേണ്ടതാണ്. ചന്ദ്ര അടക്കുക എന്ന് പിന്നീട് ഭാരമാവാതിരിക്കാൻ ഇത് സഹായിക്കും. ഇതുമുഖേന കൃത്യമായി ചന്ദ്ര അടക്കുന്നതിനുള്ള പ്രതിഫലത്തിനും നിങ്ങൾ അർഹരായിത്തീരും. മാസംതോറുമുള്ള ചന്ദ്ര അടക്കുന്നതിനെ സംബന്ധിച്ച് ഹസ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) പറയുന്നു: “ആകയാൽ ഇസ്ലാമിന്റെ ചൈതന്യം ഉൾക്കൊള്ളുന്ന ജനങ്ങളേ! നോക്കൂ, ഞാൻ ഈ സന്ദേശം നിങ്ങൾക്ക് എത്തിച്ചുതരുന്നു. അല്ലാഹുവിൽനിന്നുള്ള ഈ പരിഷ്കരണപ്രസ്ഥാനത്തെ നിങ്ങൾ പൂർണ്ണ ഹൃദയത്തോടും പൂർണ്ണ ആദരത്തോടും പൂർണ്ണമായ ആത്മാർത്ഥതയോടുംകൂടി

സഹായിക്കേണ്ടത് ആവശ്യമാണ്. അതിന്റെ എല്ലാ വശങ്ങളേയും ബഹുമാനദൃഷ്ടികളോടെ നോക്കിക്കൊണ്ട് വളരെ വേഗം അർഹമായ സേവനം അനുഷ്ഠിക്കേണ്ടതാകുന്നു. അതിന്റെ നിലയ്ക്കൊത്തും മാസംതോറും നൽകാനാഗ്രഹിക്കുന്നവർ, അത് നിർബന്ധകടമയും ബാധ്യതയുമായി കരുതിയിട്ട് മാസംതോറും നിഷ്കർഷയോടെ അടക്കുകയും ഈ കടമയെ അല്ലാഹുവിൽനിന്നുള്ള കാണിക്ക എന്ന് നിശ്ചയിച്ചുകൊണ്ട് അത് പൂർത്തിയാക്കുന്നതിൽ അമാന്തമോ ആലസ്യമോ കാണിക്കാതിരിക്കുകയും ചെയ്യേണ്ടതാണ്. ആരെങ്കിലും ഒറ്റത്തവണയായി സഹായം നൽകാനാഗ്രഹിക്കുന്നെങ്കിൽ അവർ അപ്രകാരവും ചെയ്യട്ടെ. എന്നാൽ, ഇത് നിലച്ചുപോകാതെ തുടർന്നുപോകണമെന്ന പ്രത്യാശയിൽ ഊന്നിക്കൊണ്ടുള്ളതാവണം അടിസ്ഥാനപരമായ ലക്ഷ്യം. ദീനിന്റെ യഥാർത്ഥ ക്ഷേമകാംക്ഷികൾ തങ്ങളുടെ മുതലും കഴിവും അനുസരിച്ച് അപ്രകാരമുള്ള എളിയ തുകകൾ മാസംതോറും അടക്കുന്നതിന് സ്വയം ദുഃഖനിശ്ചയമെടുക്കുകയും യാദൃശ്ചികമായുണ്ടാകുന്ന തടസ്സങ്ങളൊന്നുമില്ലെങ്കിൽ അനായാസം അടച്ചുതീർക്കുകയും ചെയ്യുക എന്നതാണ് ആ വ്യവസ്ഥിതി. (അതായത്, നിർബന്ധിതാവസ്ഥ ഉണ്ടായാലൊഴികെ, പൊതുവെ ചെയ്യാൻ കഴിയുന്നത് മാസംതോറും ചെയ്യുക) ആർക്ക് അല്ലാഹു കഴിവു ഹൃദയവിശാലതയും പ്രദാനം ചെയ്തിട്ടുണ്ടോ അവർക്ക് ഈ മാസാന്തവരിപ്പണത്തിനു പുറമെ കരുത്തും കഴിവും പോലെ ഒറ്റത്തവണയായും സഹായം ചെയ്യാവുന്നതാണ്. അല്ലയോ, എന്റെ ഉറവരേ, എന്റെ പ്രിയപ്പെട്ടവരേ, എന്റെ ജീവിതവൃക്ഷത്തിന്റെ പച്ചളിപ്പുള്ള ശാഖകളെ, അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ എന്റെ ബൈഅത്തത് പരമ്പരയിൽ പ്രവേശിച്ചിട്ടുള്ളവരേ, തങ്ങളുടെ ജീവിതവും സുഖസന്തോഷങ്ങളും തങ്ങളുടെ മുതലും ഈ മാർഗ്ഗത്തിൽ ബലിയാക്കിയിട്ടുള്ളവരേ, ഞാൻ എന്തുപറഞ്ഞാലും അത് സ്വീകരിക്കുന്നത് നിങ്ങൾ ഭാഗ്യമായി കരുതുമെന്നും നിങ്ങൾക്ക് കഴിവുള്ളിടത്തോളം നിങ്ങൾ ഒഴിഞ്ഞുമാറുകയില്ലെന്നും എനിക്ക് അറിയാമെങ്കിലും ഈ സേവനത്തിനുവേണ്ടി വണ്ണിതമായി എന്റെ നാവുകൊണ്ട് നിങ്ങളുടെമേൽ എന്തെങ്കിലും കടമ അടിച്ചേൽപ്പിക്കാൻ എനിക്ക് സാധ്യമല്ല. നിങ്ങളുടെ സേവനങ്ങൾ എന്റെ വാക്കുകളുടെ നിർബന്ധത്താലല്ലാതെ നിങ്ങളുടെ സ്വന്തം ഇഷ്ടമനുസരിച്ചുള്ളതായിരിക്കാൻ വേണ്ടിത്തന്നെ.”

അതുകൊണ്ട് ഓരോ അഹ്മദിയും സാമ്പത്തികത്യാഗം മുടങ്ങാതെ ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കാൻ ശ്രമിക്കേണ്ടതാണ്; അതിനോടൊപ്പം ആത്മാവിന്റെ ശുദ്ധീകരണം നടക്കുന്നതിനുവേണ്ടി.

രണ്ടാം വിലാഹത്തിന്റെ ആരംഭത്തിലാണ് ചന്ദയുടെ തോത് പതിനാറിലൊന്ന് എന്ന കണക്കിന് നിശ്ച

യിക്കപ്പെട്ടത്. അതനുസരിച്ച് ഓരോ അഹ്മദിയും ചന്ദ കൊടുക്കേണ്ടതാണ്. അഹ്മദികൾ ചന്ദ കൊടുക്കുന്നുമുണ്ട്. എന്നാൽ നിലവിലുള്ള സാമ്പത്തികസ്ഥിതി ഇതടക്കാൻ അനുവദിക്കുന്നില്ലെങ്കിൽ മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ അനുവാദമനുസരിച്ച് ഇളവ് ലഭിക്കുന്നതാണ്. പക്ഷെ, ഓരോരുത്തരുടേയും കഴിവ് എന്താണെന്ന് അല്ലാഹു നന്നായി അറിയുന്നവനാണെന്ന ചിന്ത എപ്പോഴും ഓരോ അഹ്മദിക്കും ഉണ്ടായിരിക്കണം. തഖ്വയിലൂടെ പദമുന്നിക്കൊണ്ട് ചന്ദ കുറക്കേണ്ടതാണെന്ന് ആർക്കെങ്കിലും തോന്നിയാൽ അവർക്ക് കുറക്കാവുന്നതാണ്. എന്നാൽ, ഇതിന് ജമാഅത്തിന്റേതായ രീതിയുണ്ട്. പൂർണ്ണമായ നിലയിൽ തോതനുസരിച്ച് ചന്ദ കൊടുക്കാൻ കഴിയാത്ത സ്ഥിതിയാണെന്ന് പറഞ്ഞ് വലീഫയിൽനിന്ന് അനുവാദം വാങ്ങുക എന്നതാണ്. പക്ഷെ, തങ്ങളെ പൂർണ്ണമായും സാമ്പത്തികത്യാഗത്തിൽനിന്ന് ഒഴിവാക്കാൻ പാടില്ല. അല്ലാഹുതന്ത്രലവിശുദ്ധവുർആനിൽ നിരവധി സ്ഥലത്ത് ഇക്കാര്യം എടുത്തുപറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ആരും അദ്ധ്യായമായ സുറഃ ബഖറയിൽതന്നെ മുത്തവികളുടെ അടയാളമായി പറഞ്ഞത് അവർ നമസ്കരിക്കുന്നവരും അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗ്ഗത്തിൽ ചെലവഴിക്കുന്നവരുമായിരിക്കുമെന്നാണ്.

നിങ്ങൾ വിലാഹത്തിന്റെ കെട്ടുറപ്പിനും ജമാഅത്തിന്റെ നിലനില്പിനുംവേണ്ടി ദുആ ചെയ്യുമ്പോൾ, തഖ്വയിൽ നിലകൊള്ളുന്നതിനുവേണ്ടി ദുആ ചെയ്യുമ്പോൾ ആ ദുആയുടെ അവകാശികളായിത്തീരുന്നതിനുവേണ്ടി അല്ലാഹു കല്പിച്ചിട്ടുള്ള കാര്യങ്ങൾ പ്രാവർത്തികമാക്കേണ്ടതായും വരും. അതുകൊണ്ട് ഓരോ അഹ്മദിയും അതീവചിന്തയോടുകൂടി കുടിശ്ശികകൾ അടച്ചുതീർക്കാൻ ശ്രമിക്കുക. ആറുമാസംവരെ കുടിശ്ശികയാവാം എന്ന നിബന്ധന എല്ലാവർക്കുമല്ല. ഇത് കൃഷിക്കാർക്കുവേണ്ടിയുള്ളതാണ്. കൃഷിക്കാർ വിളവെടുക്കുന്നത് ആറുമാസത്തിലാണ്. അല്ലെങ്കിൽ അതുപോലുള്ള മറ്റെന്തെങ്കിലും തൊഴിലെടുക്കുന്നവർക്കുള്ളതാണ്. ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാർക്കും കച്ചവടക്കാർക്കും മാസവരുമാനമാണുള്ളത്. അവരെന്നായാലും ഓർമ്മയോടുകൂടി മാസത്തോറും ചന്ദ കൊടുക്കേണ്ടതാണ്. ഈ ചിന്തയോടുകൂടി ചന്ദ കൊടുക്കുന്നവർ ജമാഅത്തിൽ ആയിരക്കണക്കിനുണ്ട്. അവർ അല്ലാഹുവിന്റെ അതിരില്ലാത്ത അനുഗ്രഹങ്ങളുടെ കാഴ്ചകൾ കാണുന്നവരുമാണ്.

ഒരു ഹദീസിൽ വന്നിട്ടുണ്ട്. ഒരു കൃഷിക്കാരനെ അല്ലാഹു അനുഗ്രഹിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നു. അയാൾക്ക് വെള്ളത്തിന്റെ ആവശ്യം വരുമ്പോൾ കാർമേഘത്തോട് അല്ലാഹു കല്പിക്കും ഇന്ന കൃഷിക്കാരന്റെ സ്ഥലത്തുപോയി പെയ്യുക എന്ന്. ആ കൃഷിക്കാരന്റെ സവിശേഷത ഇതുതന്നെയായിരുന്നു. അയാൾ തന്റെ വരുമാന

ത്തിൽ നിന്ന് ഒരുഭാഗം അല്ലാഹുവിന്റെ വഴിയിൽ കൊടുക്കുന്നതിനായി മാറ്റിവെക്കുമായിരുന്നു. കഴിഞ്ഞുകടന്ന ആളുകളോട് ഇങ്ങനെ അല്ലാഹു പെരുമാറിയിരുന്നുവെന്നും എന്നാൽ ഇപ്പോഴത് സംഭാവ്യമല്ലെന്നും പറയുന്നതിനുവേണ്ടിയാണോ ഇത്തരം സംഭവങ്ങൾ വിവരിച്ചിട്ടുള്ളത്. അങ്ങനെയല്ല. ഇന്നും ആ ജീവനുള്ള അല്ലാഹു അത്തരം സംഭവങ്ങൾ നിരവധി അഹ്മദികൾക്ക് കാണിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. അതുകൊണ്ട് അല്ലാഹുവിന്റെ തൃപ്തി കരസ്ഥമാക്കാൻ അവന്റെ മാർഗ്ഗത്തിൽ ചെയ്യപ്പെടുന്ന ത്യാഗങ്ങളെ അല്ലാഹു ഒരിക്കലും നഷ്ടപ്പെടുത്തിക്കളയുകയില്ല. അല്ലാഹു തന്റെ വാഗ്ദാനം പൂർത്തിയാക്കുന്നവനാണ്. അവൻ കണക്കു ശക്തിപ്രഭാവങ്ങളുടെ ഉടമസ്ഥനാണ്. അവൻ കൊടുക്കുകയാണെങ്കിൽ മനുഷ്യന് സങ്കല്പിക്കാൻ കഴിയാത്തത്ര രീതിയിൽ കൊടുക്കുന്നു; പക്ഷെ, തഖ്വയും സദുദ്ദേശ്യവും ഉണ്ടായിരിക്കണമെന്ന് മാത്രം.

ഇതിനോടൊപ്പം മറ്റുചില ആഹ്വാനങ്ങളെക്കുറിച്ചും ഞാൻ പറയാനാഗ്രഹിക്കുന്നു. അവയിലൊന്ന് മർയംശാദി ഫണ്ടാണ്. ഹസ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് റാബിഅ്(റഹ്) അവസാനമായി പ്രഖ്യാപിച്ച പദ്ധതിയായിരുന്നു ഇത്. അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ വളരെ അനുഗൃഹീതപദ്ധതിയായി അത് തെളിഞ്ഞുകഴിഞ്ഞു. നിരവധി പെൺകുട്ടികളുടെ വിവാഹം ഈ ഫണ്ട് മുഖേന നടത്തിക്കഴിഞ്ഞു. നടത്തിവരികയും ചെയ്യുന്നു. ജമാഅത്ത് അംഗങ്ങൾ അവരുടെ കഴിവിനനുസരിച്ച് ഇതിൽ പങ്കെടുക്കുന്നു. പക്ഷെ, ആരംഭത്തിലുണ്ടായിരുന്ന ശ്രദ്ധ ഇപ്പോൾ ഇതിലുണ്ടാകുന്നില്ലെന്ന് ഞാൻ മനസ്സിലാക്കുന്നു. സാമ്പത്തികമായി നല്ല അവസ്ഥയിലുള്ളവർക്ക്, ദരിദ്രരായ ആളുകൾ അവരുടെ പെൺകുട്ടികളെ വിവാഹം കഴിച്ചയക്കാൻ എത്ര ബുദ്ധിമുട്ടുന്നുവെന്ന് അറിയുകയില്ല. ഒന്നാമതായി, ഞാൻ വരന്റെ ആളുകളോട് പറയാനാഗ്രഹിക്കുകയാണ്. നിങ്ങൾ അല്ലാഹുവിനെ ഭയപ്പെടുക. നിങ്ങൾക്കും പെൺകുട്ടികൾ ഉണ്ടായിരിക്കും. അനാവശ്യമായി ഡിമാന്റുകൾ വെക്കാതിരിക്കുക. തഖ്വയിൽ പദമുണ്ടാക. നിങ്ങൾ ആൺമക്കളുടെ വിവാഹമാണ് നടത്തുന്നത്. അല്ലെങ്കിൽ ആൺമക്കൾ തങ്ങളുടെ വിവാഹമാണ് നടത്തുന്നത്. ഇത്ര സ്ത്രീധനം വേണം, ഇത്ര ആഭരണം വേണം, ഇത്ര മൂലധനം വേണം, ഇത്ര ഇന്നയിന്ന വസ്തുക്കൾ വേണം എന്നാൽ വിവാഹം കഴിക്കാൻ എന്നു പറയാൻ ഇത് കച്ചവടമാണെന്നല്ല. വിവാഹമാണ്. ഇതെല്ലാം ജനങ്ങളെ കാണിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള വസ്തുക്കളാണ്. ഇത് ഒരഹ്മദിക്ക് ചേർന്നതല്ല. ചില പെൺകുട്ടികളുടെ കത്ത് ലഭിക്കാറുണ്ട്. ഭർതൃഗൃഹത്തിൽനിന്നും ഭർത്താവിൽനിന്നും നീ ഒന്നും കൊണ്ടുവന്നില്ല എന്നു പറഞ്ഞുകൊണ്ടുള്ള കുത്തുവാക്കുകൾ കേൾക്കേണ്ടിവരുന്ന പെൺകുട്ടികളുടേതാണ്. പാക്കിസ്ഥാനിൽ വിവാഹം കഴിഞ്ഞ് ചിലർ വിദേശത്ത് വരാറുണ്ട്. അവിടെച്ചെന്ന് എല്ലാം ഭാര്യവീട്ടിൽനിന്ന് വാങ്ങണമെന്ന ഉദ്ദേശ്യത്തോടെ വരുന്നവരുമുണ്ട്. വീട് എന്റെ പേരിലാക്കിത്തരിക, ഇന്നത് എന്റെ പേരിലാക്കുക എന്ന് പറഞ്ഞ് അത്തരക്കാർ അവകാശമുന്നയിക്കാൻ തുടങ്ങുന്നു. ബന്ധുക്കളുടെ സ്വാധീനത്തിന് വഴങ്ങി ഇത്തരം നിന്ദയായ പ്രവർത്തനം ചെയ്യുന്നവരുമുണ്ട്. അത് കേൾക്കുമ്പോൾ ലജ്ജ തോന്നുന്നു. ഇവരിൽ ചിലർ തങ്ങൾ വലിയ കുടുംബക്കാരാണെന്ന് ഊറ്റംകൊള്ളുന്നവരാണ്. അത്തരം യുവാക്കളും കുടുംബക്കാരും തങ്ങളിൽ മാറ്റമുണ്ടാക്കിത്തീർക്കേണ്ടതാണ്. അല്ലാഹുവിനെ ഭയപ്പെടുക. അല്ലെങ്കിൽ അത്തരം തരം താണ പ്രവൃത്തി ചെയ്യുന്നവർ ജമാഅത്തിൽനിന്ന് വിട്ടുപോവുക. ജമാഅത്തിന്റെ ദുഷ്പേരിന് കാരണക്കാരാവാതിരിക്കുക. വീണ്ടും ഞാൻ ആദ്യം പറഞ്ഞതിലേക്ക് വരികയാണ്. ആ ദരിദ്രരായ പെൺകുട്ടികളുടെ വിവാഹത്തിനായി, ഞാൻ പറഞ്ഞതുപോലെ ചെലവേറി വരികയാണ്. അതുകൊണ്ട് ഇക്കാര്യത്തിലേക്ക് ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതാണ്. തങ്ങളുടെ കുട്ടികളുടെ വിവാഹത്തിനായി നിരവധി പണം ചെലവഴിക്കുന്ന വിദേശത്തുള്ളവർ, പാക്കിസ്ഥാനിലേയും ഇന്ത്യയിലേയും ദരിദ്രരായ പെൺകുട്ടികളുടെ വിവാഹത്തിനായി ഒരു തുക നിശ്ചയിക്കുക. അവർ ഒരു വീടിന്റെ സന്തോഷത്തിന് അവസരം ഒരുക്കുമ്പോൾ, അതൊരു സദഖജാരിയായിരിക്കും. അത് അവരുടെ മക്കളുടെ സന്തോഷത്തിനും ജാമ്യമായിത്തീരുന്നതാണ്. അല്ലാഹുതആല നന്മയെ പാഴാക്കിക്കളയുകയില്ല.

ചിലർ കാണിക്കാൻവേണ്ടി അമിതമായി ചെലവഴിക്കുന്നതിൽ താൽപര്യം കാണിക്കുന്നവരാണ്. വിവാഹാവസരത്തിൽ ഒരു കണക്കുമില്ലാതെ അവർ ചെലവഴിക്കുന്നു. പലവിധത്തിലുള്ള ഭക്ഷണപദാർത്ഥങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കുന്നു. അതിലധികവും പാഴായിപ്പോവുകയാണ് പതിവ്. ഇവിടെനിന്ന് പാക്കിസ്ഥാനിൽപോയി വിവാഹം കഴിക്കുന്നവരിലാണ് ഈ ധൂർത്ത് അധികം കാണുന്നത്. ലളിതമായി വിവാഹം കഴിച്ച് മിച്ചം വച്ചുകൊണ്ട് ദരിദ്രരായ പെൺകുട്ടികൾക്ക് കൊടുക്കുകയാണെങ്കിൽ അല്ലാഹുവിന്റെ തൃപ്തി കരസ്ഥമാവുന്നതാണ്. ഭക്ഷണപദാർത്ഥങ്ങൾക്കു പുറമെ ക്ഷണക്കത്ത് അടിക്കുന്നതിലും അതിരില്ലാതെ ചെലവഴിക്കുന്നുണ്ട്. ക്ഷണക്കത്ത് പാക്കിസ്ഥാനിൽ ഒരു രൂപാനിരക്കിലും അടിക്കാവുന്നതാണ്. ഇവിടെയും 5,7 പെൻസിന് അച്ചടിക്കാൻ കഴിയും. ക്ഷണക്കത്ത് ആളുകൾക്കയക്കേണ്ടത്. അല്ലാതെ എക്സിബിഷനുള്ള വസ്തുവല്ല. പക്ഷെ, അനാവശ്യമായി വിലപിടിപ്പുള്ള കാർഡുകൾ അച്ചടിക്കുന്നു. ചോദിച്ചാൽ കുറഞ്ഞനിരക്കിലാണ് അച്ചടിച്ചതെന്നും 50 രൂപയേ ഒരു കാർഡിന് ചെലവായുള്ളൂ എന്നും പറയേണ്ടതാണ്.

ചിലർ കാണിക്കാൻവേണ്ടി അമിതമായി ചെലവഴിക്കുന്നതിൽ താൽപര്യം കാണിക്കുന്നവരാണ്. വിവാഹാവസരത്തിൽ ഒരു കണക്കുമില്ലാതെ അവർ ചെലവഴിക്കുന്നു. പലവിധത്തിലുള്ള ഭക്ഷണപദാർത്ഥങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കുന്നു. അതിലധികവും പാഴായിപ്പോവുകയാണ് പതിവ്. ഇവിടെനിന്ന് പാക്കിസ്ഥാനിൽപോയി വിവാഹം കഴിക്കുന്നവരിലാണ് ഈ ധൂർത്ത് അധികം കാണുന്നത്. ലളിതമായി വിവാഹം കഴിച്ച് മിച്ചം വച്ചുകൊണ്ട് ദരിദ്രരായ പെൺകുട്ടികൾക്ക് കൊടുക്കുകയാണെങ്കിൽ അല്ലാഹുവിന്റെ തൃപ്തി കരസ്ഥമാവുന്നതാണ്. ഭക്ഷണപദാർത്ഥങ്ങൾക്കു പുറമെ ക്ഷണക്കത്ത് അടിക്കുന്നതിലും അതിരില്ലാതെ ചെലവഴിക്കുന്നുണ്ട്. ക്ഷണക്കത്ത് പാക്കിസ്ഥാനിൽ ഒരു രൂപാനിരക്കിലും അടിക്കാവുന്നതാണ്. ഇവിടെയും 5,7 പെൻസിന് അച്ചടിക്കാൻ കഴിയും. ക്ഷണക്കത്ത് ആളുകൾക്കയക്കേണ്ടത്. അല്ലാതെ എക്സിബിഷനുള്ള വസ്തുവല്ല. പക്ഷെ, അനാവശ്യമായി വിലപിടിപ്പുള്ള കാർഡുകൾ അച്ചടിക്കുന്നു. ചോദിച്ചാൽ കുറഞ്ഞനിരക്കിലാണ് അച്ചടിച്ചതെന്നും 50 രൂപയേ ഒരു കാർഡിന് ചെലവായുള്ളൂ എന്നും പറയേണ്ടതാണ്.

യു. ഈ 50 രൂപാനിരക്കിൽ 500 കാർഡ് പാക്കിസ്ഥാ  
 നിൽ അച്ചടിച്ചാൽ അതിന്റെ ചെലവ് 25000 രൂപയാണ്.  
 ദരിദ്രരായ ഒരു പെൺകുട്ടിയുടെ വിവാഹത്തിന് ഈ  
 25000 രൂപ കിട്ടിയാൽ അവർ സന്തോഷവും നന്ദിയും  
 കൊണ്ട് തുള്ളിച്ചാടും. ഇങ്ങനെ മിച്ചംപിടിക്കാവുന്ന ഒരു  
 പാട് തലങ്ങളുണ്ട്. ഇങ്ങനെ പണം മിച്ചംവെക്കാതെ  
 തന്നെ ദരിദ്രരായ കുട്ടികളുടെ വിവാഹത്തിന് സഹായി  
 ക്കാനും തങ്ങൾക്ക് കഴിയുമെന്ന് പറയുന്ന ആളുകൾ,  
 അവർ ചെലവഴിക്കുന്നതിന്റെ ഒരുശതമാനം ദരിദ്രരായ  
 പെൺകുട്ടികളുടെ വിവാഹത്തിനായി നൽകേണ്ടതാ  
 ണ്. പാക്കിസ്ഥാനിലും അനാവശ്യമായി ചെലവ്  
 ചെയ്യുന്ന നിരവധി ആളുകളുണ്ട്. വെളിയിൽനിന്ന്  
 അവിടെ ചെല്ലുന്നവരും അവിടെ വസിക്കുന്നവരും  
 ഇതിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു. അനാവശ്യമായി ചെലവ് ചെയ്യാ  
 ണ്തവരും പാവപ്പെട്ട പെൺകുട്ടികളെ സഹായിക്കാൻ  
 മുന്നോട്ടുവരേണ്ടതാണ്. ഈ സൽക്കർമ്മങ്ങളിൽ ഭാഗ  
 ഭാക്കുകേണ്ടതാണ്. പാവപ്പെട്ടവരുടെ വിവാഹം  
 പൊതുവെ ഇരുപത്തഞ്ചോ മൂപ്പതിനായിരമോ രൂപയുടെ  
 സഹായം കൊണ്ട് പ്രയാസം കൂടാതെ നടക്കുന്നതാ  
 ണ്. പിന്നെ കുറച്ച് അവർ സ്വന്തമായി എടുക്കുകയും  
 ചെയ്യും. അതുകൊണ്ട് ഈ സഹായം പാവപ്പെട്ടവരുടെ  
 സമാധാനത്തിന് കാരണമാവുകയും ചെയ്യും. നിങ്ങളാ  
 ളെങ്കിൽ പ്രാർത്ഥനയുടെ അവകാശികളുമാകും. എന്താ  
 യാലും ഓരോരുത്തരും കഴിവിനനുസരിച്ച് ഇതിൽ പങ്കെ  
 ടുകേണ്ടതാണ്. അല്ലാഹു എല്ലാവർക്കും ഇതിന് ഭാഗ്യം  
 നൽകുമാറാകട്ടെ.

സ്പെയിനിലെ പള്ളിനിർമ്മാണത്തെ സംബന്ധിച്ച്  
 ഞാൻ വിളംബരം ചെയ്തിരുന്നു. അവിടെത്തെ പരിമിത  
 മായ ചുറ്റുപാട് കാരണം മറ്റുള്ളവർക്കും ഇതിൽ പങ്കെ  
 ടുകാമെന്ന് പറഞ്ഞിരുന്നു. അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്ര  
 ഹത്താൽ ആത്മാർത്ഥരായ അഹ്മദികൾ ഇതിൽ ഉത്സാ  
 ഹത്തോടെ ഭാഗഭാക്കായി. വൻതുകകളുടെ വാഗ്ദാനം  
 കിട്ടുകയും ചെയ്തു. അൽഹംദുലില്ലാഹ്. കുറച്ചാളുകൾ  
 അവരുടെ വാഗ്ദാനം പൂർത്തിയാക്കിയിട്ടുണ്ട്. അല്ലെ  
 ക്കിൽ കുറച്ചു തുക നൽകിക്കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. പക്ഷെ, അധി  
 കമാളുകളുടേയും തുക ബാക്കിയാണ്. അവിടെ ഒരു  
 സ്ഥലത്തിന്റെ കച്ചവടവും നടക്കുന്നുണ്ട്. ആ സ്ഥലം  
 നമുക്ക് ഇഷ്ടപ്പെട്ടു. മെയിൻ ഹൈവേയുടെ മുകളിലായി  
 സ്ഥിതി ചെയ്യുന്ന ഒരു നഗരത്തിലാണ് ഇത്. ഹൈവേ  
 യുടെ മുകൾഭാഗത്ത് തന്നെയുള്ള ഒരു പ്ലോട്ടാണ് നാം  
 നോക്കുന്നത്. അവിടെ താമസത്തിനായി ഒരു കെട്ടി  
 ടവും ഉണ്ട്. വെറുതെകിടക്കുന്ന സ്ഥലത്ത് പള്ളി നിർമ്മി  
 ക്കാനുള്ള ഒരു പദ്ധതിയാണ് ഇപ്പോൾ നടന്നുവരുന്ന  
 ത്. ഇൻശാഅല്ലാഹ്. ഉടനെ പണി തുടങ്ങുന്നതാണ്.  
 കൗൺസിലിൽനിന്ന് അനുവാദം കിട്ടാൻ അല്ലാഹു അനു  
 ഗ്രഹിക്കുമാറാകട്ടെ. അതിനോട് ചേർന്ന് കിടക്കുന്ന ഒരു

പ്ലോട്ട് കൂടിയുണ്ട്. അതും വാങ്ങാൻ ഞാൻ അവരോട്  
 പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഒരു മൂലയിൽ സ്ഥിതിചെയ്യുന്ന ആ  
 സ്ഥലംകൂടി നമുക്ക് കിട്ടിയാൽ ഇരുഭാഗത്തും റോഡ്  
 സൗകര്യം ലഭ്യമാണ്. ആദ്യത്തെ പ്ലോട്ട് 250 ചതുരശ്ര  
 മീറ്ററാണ്. രണ്ടാമത്തെ സ്ഥലംകൂടി കിട്ടിക്കഴിഞ്ഞാൽ  
 5000 ചതുരശ്രമീറ്ററിലധികം സ്ഥലമുണ്ടാകും. അങ്ങനെ  
 ഒരു ഏക്കറിലധികം സ്ഥലം നമുക്കിവിടെ കിട്ടാൻ  
 സാദ്ധ്യതയുണ്ട്. ഇൻശാഅല്ലാഹ്. പള്ളിനിർമ്മാണം  
 എത്രയും വേഗം തുടങ്ങുന്നതിനും അതുപോലെ ഈ  
 സ്ഥലത്തിന്റെ കച്ചവടവും എത്രയും പെട്ടെന്ന് സാധി  
 ക്കാനും വേണ്ടി പ്രാർത്ഥിക്കുക. ഈ പദ്ധതിയിലേക്ക്  
 വാഗ്ദാനം ചെയ്തിട്ടുള്ളവർ അവരുടെ വാഗ്ദാനം  
 പൂർത്തിയാക്കാൻ ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.  
 പക്ഷെ, ലാസ്മി ചന്ദ്രകളെ മാറ്റിനിർത്തിക്കൊണ്ട് ഇത്  
 കൊടുക്കാൻ പാടില്ല എന്ന കാര്യം ഓർക്കുക. ലാസ്മി  
 ചന്ദ്രകളാണ് ഒന്നാമതായി കൊടുത്തുവീട്ടേണ്ടത്. കഴി  
 വുള്ള ആളുകളാണ് അധികവും ഇതിലേക്ക് വാഗ്ദാനം  
 ചെയ്തിട്ടുള്ളത്. അവർക്കിത് കൊടുക്കാൻ പ്രയാസ  
 മുണ്ടാവുകയില്ലെന്ന് ഞാൻ കരുതുന്നു.

ഇതിനോടൊപ്പം ജർമ്മനിക്കാരോടും ഞാൻ പറ  
 യട്ടെ. അവിടെത്തെ പള്ളിനിർമ്മാണവും വളരെ ഇഴ  
 ണ്താണ് നീങ്ങുന്നത്. അവർ തങ്ങളുടെ ഈ പ്രവർത്ത  
 നത്തിന് ആക്കം കൂട്ടേണ്ടതാണ്. ലോകത്ത് എല്ലാ സ്ഥല  
 ങ്ങളിലും ദ്രുതഗതിയിലാണ് പള്ളിനിർമ്മാണം നടന്നു  
 വരുന്നത്.

മൂന്നാമതായി ജമാഅത്തിലെ ഡോക്ടർമാരോട്  
 ഒരാഹ്വാനം ചെയ്യാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. ജമാഅ  
 ത്തിലെ കഴിവുള്ള മറ്റ് അംഗങ്ങളും ഇതിൽ പങ്കെടു  
 ക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നുവെങ്കിൽ പങ്കെടുക്കാവുന്നതാ  
 ണ്. “താഹിർ ഹാർട്ട് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ടിനുവേണ്ടിയുള്ള സാമ്പ  
 ത്തികത്യാഗം” എന്നതാണ് ഈ പദ്ധതി. ഖലീഫത്തുൽ  
 മസീഹ് നാലാമൻ ഖിലാഫത്ത് സ്ഥാനത്ത് വന്നപ്പോ  
 ഴുള്ള ഒരാഗ്രഹമായിരുന്നു റബ്ബയിൽ ഹൃദ്രോഗചികി  
 ത്സയ്ക്കായി ഒരു സ്ഥാപനം ഉണ്ടാകണമെന്നത്.  
 അക്കാലത്ത് ഇതിന്റെ പ്രവർത്തനം തുടങ്ങുകയും  
 ചെയ്തിരുന്നു. പക്ഷെ, അത് മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോ  
 കാൻ കഴിഞ്ഞില്ല. ഹുസുറിന്റെ അവസാനകാലത്ത്  
 ഇക്കാര്യത്തിൽ അദ്ദേഹത്തിന് ഇതിൽ ശ്രദ്ധയുണ്ടായി  
 രുന്നുവെന്നാണ് ഞാൻ കരുതുന്നത്. ഖിലാഫത്തെ ഖാമി  
 സയുടെ ആരംഭത്തിൽതന്നെ ഇതിന്റെ നിർമ്മാണപ്ര  
 വർത്തനം ആരംഭിച്ചു. നമ്മുടെ ഒരു അഹ്മദിസഹോദ  
 രൻ തന്റെ മാതാപിതാക്കൾക്കുവേണ്ടി ഇതിന്റെ ചെലവ്  
 വഹിക്കാൻ തയ്യാറായി. പിന്നീട് അമേരിക്കയിലെ ഒരു  
 അഹ്മദി ഡോക്ടറും ഇതിൽ പങ്കാളിയായി. അങ്ങനെ  
 അതിന്റെ പ്ലാൻ തുടങ്ങിയവ തയ്യാറായി. മനോഹരമായ  
 ആറ് നില കെട്ടിടം അതിന്റെ അവസാനഘട്ടത്തിലാണ്.

വിദഗ്ദ്ധരായ ഡോക്ടർമാരുമായി കൂടിയാലോചിച്ചാണ് ഇതിന്റെ പണികളെല്ലാം നടന്നുവരുന്നത്. ഒരു ഹാർട്ട് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ടിന് എന്തെന്തെല്ലാം സൗകര്യങ്ങൾ ഉണ്ടാവണം എന്നതിനെക്കുറിച്ച് പ്രത്യേകിച്ച് നൂരി സാഹിബി നോടും അഭിപ്രായം ആരായുകയുണ്ടായി. ഇതിന്റെ കേന്ദ്രക്കമ്മിറ്റിയിൽ ഡോക്ടർസാഹിബ് അംഗവുമാണ്. സ്ഥിരമായിട്ട് അദ്ദേഹം ഇതിനായി സമയം ചെലവഴിക്കുന്നു. മാശാഅല്ലാഹ്. അവരുണ്ടാക്കിയ പ്ലാൻ ആറ് നിലയുടേതായിരുന്നു. ഹൃദ്രോഗ ആശുപത്രിയ്ക്ക് വേണ്ടുന്ന എല്ലാ സൗകര്യങ്ങളും അതിൽ കാണിക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു. ഇതിന് അവർ നൽകിയ ഏകദേശ ചെലവ് ആ രണ്ടുപേർ നൽകാമെന്ന് പറഞ്ഞതിനേക്കാൾ അധികമായിരുന്നു. അതുകൊണ്ട് ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രവർത്തകർക്ക് വിഷമമുണ്ടായി. ഞാൻ അനുവാദം നൽകിയ പ്ലാനനുസരിച്ച് അല്ലാഹുവിന്റെ പേരിൽ പണിതുടങ്ങാൻ അവരോട് പറഞ്ഞു. അല്ലാഹു തീർച്ചയായും അനുഗ്രഹിക്കുന്നതാണ്. ഇതിൽ വേറെ ചിലരും ഭാഗഭാക്കായിക്കൊണ്ടിരുന്നു. ഇപ്പോൾ കെട്ടിടനിർമ്മാണം ഏതാണ്ട് പൂർത്തിയായിട്ടുണ്ട്. കുറച്ച് ദിവസത്തിനുള്ളിൽ അത് തികച്ചും പൂർണ്ണമാകും. ഫജ്ലെ ഉമർ ഹോസ്പിറ്റലിന്റെ നടത്തിപ്പുകാരും വളരെയധികം ഇതിൽ സഹായിച്ചിട്ടുണ്ട്. പ്രത്യേകിച്ച് ഡോക്ടർ നൂരി സാഹിബിന്റെ ടെക്നിക്കൽ അഭിപ്രായങ്ങൾ അപ്പപ്പോൾ കിട്ടിക്കൊണ്ടിരുന്നു. അല്ലാഹു ഇവർക്കെല്ലാം പ്രതിഫലം നൽകുമാറാകട്ടെ. എന്നാൽ ഇനി ആശുപത്രിക്ക് ആവശ്യമുള്ള സാധനസാമഗ്രികൾ വാങ്ങേണ്ടതുണ്ട്. അതെല്ലാം വൻവിലപിടിപ്പുള്ളതുമാണ്. അത് വാങ്ങാനുള്ള ഏർപ്പാട് ചെയ്യാൻ ഞാൻ അവർക്ക് നിർദ്ദേശം കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. പക്ഷെ, പ്രാഥമികമായ പ്രവർത്തനത്തിനുതന്നെയും വൻതുക ആവശ്യമുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് ഞാൻ അഹ്മദി ഡോക്ടറോട് പ്രത്യേകമായും പറയട്ടെ, അല്ലാഹുതആല നിങ്ങൾക്ക് വലിയ അനുഗ്രഹം നൽകിയിരിക്കുകയാണ്. പ്രത്യേകിച്ച് അമേരിക്കയിലേയും യൂറോപ്പിലേയും ഡോക്ടർ സാഹിബുമാർ. ഇപ്രകാരംതന്നെ പാക്കിസ്ഥാനിലും സാമ്പത്തികമായി നല്ല നിലയിലുള്ള അത്തരം ചില ഡോക്ടർമാരുണ്ട്. നിങ്ങൾ അല്ലാഹുവിന്റെ തൃപ്തി കരസ്ഥമാക്കുന്നതിനായി ദരിദ്രരായ ആളുകളെ സേവിക്കുന്നതിന് ഈ ഹാർട്ട് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് പൂർത്തിയാക്കുന്നതിൽ പങ്കാളിയാകുകയാണെങ്കിൽ തീർച്ചയായും അല്ലാഹു അതിരില്ലാതെ നൽകുന്നവരിൽ നിങ്ങളെ ഉൾപ്പെടുത്തുന്നതാണ്. അതുകൊണ്ട് പരിശ്രമിക്കുക. വാഗ്ദാനം ചെയ്യുന്നത് എത്രയും വേഗം പൂർത്തിയാക്കുകയും ചെയ്യുക. ഈ സ്ഥാപനം പെട്ടെന്ന് പൂർത്തിയാകണമെന്ന് എനിക്കും അതിയായ ആഗ്രഹമുണ്ട്. എപ്പോഴും പൂർത്തിയാക്കി വന്നതുപോലെ എന്റെ ഈ ആഗ്രഹവും അല്ലാഹു പൂർത്തിയാക്കുമെന്ന് ഞാൻ കരുതുന്നു. ഈ സൽകർമ്മത്തിൽ

പങ്കാളികളാകാൻ അല്ലാഹു നിങ്ങൾക്ക് ഒരവസരം തരികയാണ്. ഈ നാട്ടിലെ രോഗികളും ദുഃഖിതരുമായവരുടെ പ്രാർത്ഥന നിങ്ങൾ പിടിച്ചുപറ്റുക. ഇക്കാലത്ത് ഹൃദയസംബന്ധമായ രോഗവും പെരുകിവരുന്നു. എല്ലാ സ്ഥലത്തും ഇത് കാണാം. ദരിദ്രരായ ആളുകൾക്ക് ചികിത്സിക്കാൻ പറ്റാത്ത ഭാരിച്ച ചെലവാണ് അതിന് വേണ്ടി വരുന്നത്. അതുകൊണ്ട് ദരിദ്രരായ ആളുകളുടെ ദുഃഖം പിടിച്ചുപറ്റാനുള്ള ഉത്തമമായ ഒരവസരമാണ് അല്ലാഹു നിങ്ങൾക്ക് തരുന്നത്. ഇതിനെ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുക. നമ്മുടെ എല്ലാ രംഗങ്ങളിലും ആദ്യകാലത്തുള്ളവരുമായി ചേർന്നുനിൽക്കുന്നവരാണെന്നുള്ളതാണ് നമ്മുടെ വാദം. ഈ വാദത്തിൽ നാം സത്യവാന്മാരാകണമെങ്കിൽ ആദ്യകാല വിശ്വാസികൾ നമുക്കുവേണ്ടി വിട്ടുപോയ പോയ മാതൃകയിലൂടെ നടക്കേണ്ടതുണ്ട്. അവർ സമ്പന്നരാണെങ്കിലും ദരിദ്രരാണെങ്കിലും സാമ്പത്തികത്യാഗത്തിന് ആഹ്വാനമുണ്ടാകുമ്പോൾ വ്യാകുലചിത്തരായി നബിയുടെ സന്നിധിയിൽ തങ്ങളെക്കൂട്ടി സമർപ്പിക്കാറുണ്ടായിരുന്നു. തൊഴിലെടുക്കുകയും അധ്വാനിക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു. തങ്ങളുടെ കഴിവനുസരിച്ച് ത്യാഗം വരിക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു. ആ ത്യാഗത്തിന്റെ ഫലമായി അല്ലാഹു അതിരറ്റ അനുഗ്രഹം ചൊരിഞ്ഞ കാലവും അവർ കണ്ടു. തനിക്ക് ചെയ്യുന്ന ഒരു പ്രവൃത്തിയും അല്ലാഹു പാഴാക്കുകയില്ല. ആ ത്യാഗങ്ങളെക്കുറിച്ച് ഹദീസുകളിൽ വന്നിട്ടുണ്ട്.

ഹസ്റത്ത് അബൂ മസ്ഊദ് അൻസാരി(റ) നിവേദനം ചെയ്യുന്നു. നബി(സ) അല്ലാഹുവിന്റെ വഴിയിൽ ചെലവഴിക്കാൻ പറയുമ്പോൾ ഞങ്ങളിൽ ചിലർ ചന്തയിൽ പോവുകയും കഠിനമായി അധ്വാനിക്കുകയും അതിൽനിന്ന് കിട്ടുന്ന ഒരു മുട്ട് ധാന്യം അല്ലാഹുവിന്റെ വഴിയിൽ ചെലവഴിക്കുകയും ചെയ്യുമായിരുന്നു. ഇപ്പോൾ അവരിൽ ചിലരുടെ പക്കൽ ഓരോ ലക്ഷം ദിനാറോ, ദർഹമോ ഉണ്ട്.

ഈ മാതൃകയിലൂടെ നടന്നുകൊണ്ടുള്ള ത്യാഗങ്ങളുടെ കാഴ്ചകൾ അഹ്മദിയ്ക്കു ജമാഅത്തിലും കാണാൻ കഴിയും. അതുകൊണ്ട് ഈ കാഴ്ചകൾ അവസാനിക്കാൻ വിടരുത്. മനുഷ്യകുലത്തെ സേവിക്കാനുള്ള ഈ മഹാസംരംഭത്തിൽ അത്യുത്സാഹത്തോടെ പരമാവധി പങ്കെടുക്കുക. ഈ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ടിന് ഡോക്ടർമാരേയും ആവശ്യമുണ്ട്. അമേരിക്കയിലെ നമ്മുടെ ഒരു ഡോക്ടർ വഖ്ഫ് ചെയ്തുകഴിഞ്ഞു. ഇൻശാഅല്ലാഹ്. അദ്ദേഹം താമസംവിനാ റബ്ബയിൽ എത്തുന്നതാണ്. ഇവിടെയും ചില ചെറുപ്പക്കാർ വഖ്ഫ് ചെയ്ത് ഡോക്ടർ കോഴ്സിന് പഠിക്കുന്നുണ്ട്. അവർ തങ്ങളുടെ പഠനം പൂർത്തിയാക്കിയതിനുശേഷം അവിടെ പോകുന്നതാണ്. പാക്കിസ്ഥാനിലും ചില യുവാക്കൾ വഖ്ഫ് ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇപ്രകാരം ഡോക്ടർ നൂരി സാഹിബിന്റെ നേതൃത്വ

ത്തിൽ ഈ സ്ഥാപനം മുന്നോട്ടുപോകുന്നതാണ്. അല്ലാഹു അദ്ദേഹത്തിന്റെ ആയുസ്സിലും ആരോഗ്യത്തിലും അനുഗ്രഹം ചൊരിയുമാറാകട്ടെ. ഈ സ്ഥാപനം പൂർത്തിയായതിനുശേഷം മറ്റു സ്പെഷ്യലിസ്റ്റുകളായ ഡോക്ടർമാരോടും വെബ്ബ് ആർസി ചെയ്ത് ഇവിടെ വരാൻ ഞാൻ പറയുന്നതായിരിക്കും. അല്ലാഹുതആല അവരെ തീർച്ചയായും അനുഗ്രഹിക്കുന്നതാണ്. ഇൻശാ അല്ലാഹ്. ഈ സ്ഥാപനം വിജയകരമായി പ്രവർത്തിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയും ദുആ ചെയ്യുക. ഹസ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) പറയുന്നു: ധനത്തേയും അല്ലാഹുവിനേയും ഒരുപോലെ സ്നേഹിക്കുക എന്നത് നിങ്ങൾക്ക് സാധ്യമല്ല. ഒന്നിനെ മാത്രമേ നിങ്ങൾക്ക് സ്നേഹിക്കാൻപറ്റുകയുള്ളൂ. അതുകൊണ്ട് അല്ലാഹുവിനെ സ്നേഹിക്കുന്നവനാണ് ഭാഗ്യവാൻ. അല്ലാഹുവിനെ സ്നേഹിച്ചുകൊണ്ട് അവന്റെ മാർഗ്ഗത്തിൽ നിങ്ങളുടെ ധനം ചെലവഴിക്കുകയാണെങ്കിൽ നിങ്ങളുടെ ധനത്തിലും മറ്റുള്ളവരെ അപേക്ഷിച്ച് കൂടുതൽ അനുഗ്രഹം നൽകപ്പെടുമെന്ന് ഞാൻ ദൃഢമായി വിശ്വസിക്കുന്നു. കാരണം ധനം തനിയെ വരുന്നതല്ല. അല്ലാഹുവിന്റെ തീരുമാനപ്രകാരമാണ് അത് വരുന്നത്. അതുകൊണ്ട് ആരാണോ അല്ലാഹുവിനുവേണ്ടി ധനത്തിന്റെ ഒരുഭാഗം ഉപേക്ഷിക്കുന്നത് അവൻ തീർച്ചയായും അത് പ്രാപിക്കുന്നതാണ്. എന്നാൽ പണത്തെ സ്നേഹിച്ചുകൊണ്ട് അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗ്ഗത്തിൽ പ്രവർത്തിക്കേണ്ടതുപോലെ പ്രവർത്തിക്കാത്തവൻ തീർച്ചയായും അവൻ തന്റെ പണം കളഞ്ഞുകുളിക്കുന്നതാണ്. പണം നിങ്ങളുടെ പരിശ്രമംകൊണ്ടാണ് വരുന്നതെന്ന് വിചാരിക്കരുത്. അങ്ങനെയല്ല. അത് അല്ലാഹുവിൽനിന്നാണ് വരുന്നത്. നിങ്ങളുടെ പണത്തിൽനിന്ന് ഒരുഭാഗം നൽകിക്കൊണ്ട് അല്ലെങ്കിൽ മറ്റൊന്നെങ്കിലും സേവനം ചെയ്തുകൊണ്ട് അല്ലാഹുവിനോടും അവന്റെ റസൂലിനോടും ഔദാര്യം ചെയ്തിരിക്കുന്നുവെന്ന് നിങ്ങൾ കരുതരുത്. ഈ സേവനത്തിനായി നിങ്ങളെ വിളിക്കുന്നുവെന്ന് അല്ലാഹുവിന്റെ ഔദാര്യമാണ്.

ഞാൻ സത്യമായും സത്യമായും പറയുന്നു. നിങ്ങളെല്ലാവരും എന്നെ ഉപേക്ഷിച്ചാലും സേവനം ചെയ്യുന്നതിൽനിന്നും സഹായിക്കുന്നതിൽനിന്നും പിന്മാറിയാലും തനിക്കുവേണ്ടി സേവനം ചെയ്യുന്ന മറ്റൊരു ജനതയെ അവൻ സൃഷ്ടിക്കുന്നതാണ്. ഈ പ്രവർത്തനം ആകാശത്തിൽനിന്നാണെന്ന് ദൃഢമായും നിങ്ങൾ വിശ്വസിച്ചുകൊള്ളുക. നിങ്ങളുടെ സേവനം നിങ്ങളുടെ നന്മയ്ക്കുവേണ്ടി മാത്രമാണ്. സാമ്പത്തികമായും മറ്റും സേവനം ചെയ്യുന്നു എന്ന് കരുതി നിങ്ങൾ അഹങ്കരിക്കുന്നവരാകരുത്. വീണ്ടും വീണ്ടും ഞാൻ പറയട്ടെ, അല്ലാഹു നിങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനങ്ങളെ ആശ്രയിക്കുന്നവനല്ല. നിങ്ങൾക്ക് പ്രവർത്തിക്കാനുള്ള അവസരം നൽകുന്നത് അവന്റെ അനുഗ്രഹം ഒന്നുമാത്രമാണ്.

ത്യാഗം വരിച്ചതിനുശേഷം അഹങ്കാരം ഉണ്ടാകുന്ന അവസ്ഥ ഒരു അഹ്മദിക്കും ഉണ്ടാകാതിരിക്കാൻ അല്ലാഹു അനുഗ്രഹിക്കുമാറാകട്ടെ. അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗ്ഗത്തിലുള്ള ത്യാഗം എപ്പോഴും അല്ലാഹുവിൽനിന്നുള്ള ഒരു ബഹുമതിയായി മനസ്സിലാക്കുന്നവരാകട്ടെ. എപ്പോഴുമെന്നുപോലെ ത്യാഗത്തിന്റെ ഉന്നതമായ നില നാട്ടുന്നവരായി തീരുമാനിക്കട്ടെ. ഹസ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ ദുആകളുടെ അവകാശികളായി നാം തീരട്ടെ. അവിടത്തെ വെറുപ്പിന്നിരയാവുന്നവരാകാതിരിക്കട്ടെ. അല്ലാഹു നമുക്കെല്ലാം നമ്മുടെ ഉത്തരവാദിത്തം മനസ്സിലാക്കാനുള്ള സൗഭാഗ്യം നൽകുമാറാകട്ടെ.

രണ്ടാം ഖുതുബയിൽ ഹുസൂർ പറഞ്ഞു: ഒരു ദുആയ്ക്കുവേണ്ടി പറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. നാളെ ഇൻശാഅല്ലാഹ്. ഞാൻ കാനഡയിലേക്ക് പോവുകയാണ്. അവിടെ ജമാഅത്തിന്റെ ജൽസ സംഘടിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. പള്ളി ഉദ്ഘാടനം തുടങ്ങി മറ്റു പരിപാടികളുമുണ്ട്. അല്ലാഹു എല്ലാവിധത്തിലും ഇത് വിജയപ്രദമാക്കുമാറാകട്ടെ. ഓരോ യാത്രയിലും അല്ലാഹു അവന്റെ സഹായം കാണിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുമാറാകട്ടെ.

<p>Jumua Khuthba Hadhrat Mirza Masroor Ahmad Khalifathul Masih V on 3.6.2005 at Baithul Futuh, London</p>	<p>വിവ: മുഹമ്മദ് ഇസ്മായീൽ. എച്ച്.എ, ആലപ്പുഴ Mobile: 9895 126027; 0497 2702562  Page Layout &amp; Typeset: BRB, Kannur Published by: Majlis Khuddamul Ahmadiyya, Kerala</p>
---	--